

Vendedor: Cumple las órdenes sobre precios.
Comprador: Hazlas cumplir.
Núm. 287

En el frente de Madrid, barrio del Comercio, una mina del enemigo voló sus propias trincheras

A Raimundo Fernández Cuesta

Los que no negarán a España te piden justicia

Los que abandonaron el fusil para tomar el fusil. Recordad en el abrasador estío, madura la hoz y la hoz dispuesta, el oleaje del oleaje que inundó a España, llegó por estos campos.
Cuando el oleaje poderoso, a las orillas de unas y otras ciudades, inunda si habiéndose conocido o no a España, unas ciudades la afirmaron y otras no. Era un poco de aquella nebulosa simbólica a Jesús, dándole por conocido, temiendo la muerte.
—La he conocido — dijo Sevilla y Madrid, Burgos y Salamanca, Zamora y Teruel, y Cádiz, Telfa y Palma de Mallorca, Melilla, Ceuta, tantas y tantas villas le dijeron no conocer a España, cuando tenían Calvario y Cruz, Valencia, Barcelona, Madrid. Y algunas más. El asfalto, el hombre de la ciudad, conjunto de personas aviesadas, despiadadas otras, ambiciosas y más, reaccionó de manera parcial hasta pasiva, dejándose llevar.
No así los campos. De puro trabajo con el árbol, la espiga, la vid, el labrador raicis como ellos, en la tierra; seguridad como ellos, equilibrio, firmeza y sensación de cosa permanente y sin mudanza. Cuando el extranjero llegó hasta los hombres del campo y fué preguntando, en la vista dolorosa de España en la cruz, la conocían, la respuesta fué una y única. La contestación fué afirmarla con un gesto decidido y varonil.
Cuando ya comenzada la guerra, Franco acudió a los ejércitos y requirió milicias, los grandes carros que transportaron las mies, traían a la ciudad, como haces y racimos en sacudida temerosa, pechos y más pechos jóvenes. La respuesta exacta y repetida a la pregunta de si habían conocido a España, no fué otra que dar la vida por ella, que es la forma que los verdaderos hombres emplean para cumplir sus juramentos.
A estos hombres, Raimundo Fernández Cuesta, que no negaron a España, te ha señalado

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS
En el sector de Villafranca del Cid, del frente de Castellón, el enemigo intentó un contraataque que fué rechazado causándosele 26 prisioneros con armamento y una escuadra completa de fusil ametrallador.
Ha continuado hoy el fuerte terrenal que ha impedido nuestro avance, pero se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestra línea en dicho sector.
En el frente de Teruel, sector de Corbalán, también se ha rectificado nuestra línea, ocupando a vanguardia una importante altura al sur de la carretera de Teruel a Cantavieja.
En el frente de Madrid, barrio del Comercio, Carabanchel, una mina enemiga voló sus propias trincheras.
Salamanca, 20 de mayo de 1938, 2.º Año Triunfal.
De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Aquellos falangistas del "Mogador"

Cuando Sevilla no estaba aún dominada...

Quien está ante nosotros, embutido en su honoroso uniforme azul de marino es don Luis Fernández, con su claro optimismo de siempre y su franca y atrayente simpatía.
—Si hombre, no abra usted esos ojos de asombro. Soy yo mismo, un poco más viejo y otro poco más marino, nada más.
Y nos tiende los brazos y nos palmea efusivamente en la espalda con la honda cordialidad de un viejo afecto.
—¿Pues qué se creían en Santander? ¿Que a aquel primer oficial del "Colón" y a aquel más lejano marino del "Cristina" se lo habían tragado las olas? Pues aquí me tienen, tan montañés como siempre y tan hombre de mar como toda la vida.
La charla, en estos pocos minutos que el deber nos deja libres—don Luis Fernández ha de zarpar dentro de media hora a bordo del "Huelva", desde su puesto de capitán—, recae en el tema del desenvolvimiento de nuestras vidas en la larga separación. Han pasado cosas tan trágicas que el solo hecho de hallarse es el principio de una larga historia.
Y somos nosotros los que evocamos el episodio con una sencilla pregunta:
—¿Y dónde ha dejado usted a su valiente "Mogador"?
Porque fué en este vapor de la Transatlántica donde don Luis Fernández dió a la Causa de España el primer testimonio de su fervor y de su bravura.
El día 23 de julio de 1936 todavía no tenían los marxistas sevillanos la convicción de su derrota. En un último aliento de esperanza, aún hacían fuego desde los pisos altos de algunos lugares de la ciudad, en espera, sin duda, de una reacción, que el talento y el valor personal del general Queipo de Llano tenían ya perfectamente neutralizada.
Y el general Queipo de Llano, dispuesto a la urgencia de la conquista de algunos pueblos cercanos, entre ellos Coria del Río, donde el marxismo triunfaba en las calles y comenzaba a poner en práctica sus criminales consignas.
Había, pues, que designar a un grupo de valientes para que consumiese esta urgente acción ofensiva.
—¿Tiene usted inconveniente en que sea el "Mogador" el que, bajo su mando, realice la empresa?—le preguntaron a don Luis Fernández.
—A lo que me opondría, con todos los respetos, es a que el barco saliera sin mí—contestó.
Y en pocos minutos en el "Mogador" irrumpió un grupo de muchachos falangistas, iluminados por la fe en la Patria y en sus destinos imperiales, que se lanzaban a la fuerte aventura con la emoción de un himno entrañable en los labios.
Pronto estuvo todo listo.
—¡A Coria del Río!—se gritó.—Camáradas: ¡Arriba España!
E l barco dejó a popa la Torre del Oro, en un andar ni reposado ni apresurado, como si él también fuese preparando su fusil.
La ribera del Guadalquivir, con sus poblados extendidos como sábanas al sol, se ofrecía a la vibrante tripulación del "Mogador" más riante, como si desde entonces en adelante tuviera que ser más de España que nunca.
Ya estaba a la vista el breve muelle pesquero de Coria del Río.

Mallorca Valencia



Faltan muchos nombres

Anteayer, comentando la marcha de nuestra Cruzada Pro Valencia, estuviémos un poquito "fúnebres", al reflejar con fidelidad lo que el día anterior habían sido nuestras oficinas.
Afortunadamente —lo consignamos con satisfacción— la desanimación fué dolencia de un día— día gric, como el tiempo — pasado el cual los locales de AUXILIO SOCIAL vuelven a verse llenos de españoles de buena voluntad y espíritu generoso que han comprendido cual es su deber y lo cumplen.
Continúa el agradable ajeteo de las camaradas encargadas de la recepción de donativos y confección de relaciones. Y las escenas de emoción ante la espléndida generosidad de los humildes, se suceden sin interrupción casi.
Acudí mucha gente a nuestras llamadas. Y sin embargo, pese a que las listas de donantes que a diario se dan a conocer por radio y prensa son larguísimas, no existe proporción entre ellas y la cantidad que se lleva recaudada, en metálico y en especie, hasta hoy.
¿Por qué? Fácil es explicarlo. Son muchas las personas que aporran... pero casi todas pertenecen a las clases medias y modestas. Y, naturalmente, las sumas totales, nutridas de sumandos pequeños, no pueden ser elevadas.
Hallazgo de armas
Avila.—Cumpliendo las órdenes dictadas por el delegado de orden público se efectuó un registro en una casa de vinos instalada en Lamaraquin encontrándose allí armas y municiones diversas. Se ordenó el ingreso en la cárcel del propietario y de su hijo.
Estos individuos eran izquierdistas y republicanos de toda la vida se les encontró también una placa que tenía como inscripción "14 de Abril. Vinos y Comidas".
La salud de S. S.
Ciudad del Vaticano.—En contra de los rumores sobre la salud del Santo Padre y se anuncia que aquella es totalmente satisfactoria; hoy por la mañana ha podido recibir el Santo Padre varias audiencias.

Solidaridad italo-española

Una disposición Comentario italiano

Roma.—El Secretario del partido Nacional Fascista italiano, Ministro Starace, acaba de firmar, con fecha de ayer una importante orden que prueba la solidaridad moral entre la España de Franco y la nueva Italia de Benito Mussolini. Según dicha orden, en toda Italia va a celebrarse un breve el "Día de Solidaridad con la España Nacional". No sólo en Italia sino en toda el Africa Colonial Italiana, en Abisinia, en las posiciones italianas del Mar Egeo tendrán lugar solemnidades y fiestas para atestiguar la comunidad de ideales que unen a la gran Italia con la que en breve ha de ser gran Nación Española, unidas ambas por los vínculos de una común civilización.
Huelga decir la satisfacción inmensa con que la España Nacional acogió la noticia, que constituye una prueba más, que unir a las muchas ya recibidas, de la simpatía cordial con que sigue nuestra lucha la gran nación latina hermana.

SOLO LA FOTOGRAFIA DE JOSE ANTONIO TENDRA TRATO DE IGUALDAD CON LA DEL CAUDILLO

Las fotografías que del Caudillo se exhiben en escaparates y centros públicos, junto con las de otras personalidades vivas, a las que se viene otorgando colocación o tamaño de la misma importancia que aquel, no podrán ocupar el mismo plano.
Las fotografías del Caudillo aparecerán solas o en lugar preeminente, subordinando todas las demás. Sólo la fotografía de José Antonio puede tener, respecto del Caudillo, trato de igualdad.
(De «Nueva España», Oviedo)

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Falange Mallorca al día

COMANDANCIA

Orden General del día 21 de mayo de 1938. — II T. en Palma de Mallorca.

I — UNIFORMIDAD
(3.ª Sección Estado Mayor).
A partir del día de mañana, las tropas de esta guarnición dejarán de usar para pasarlo, la prenda de abrigo. Queda prohibido en absoluto, llevar la camisa caqui en sustitución de la guerrera hasta que por esta Comandancia se ordene el uso de dicha prenda.

Lo que de orden de S. E. se publica para su más exacto cumplimiento.

II — CONSEJO DE GUERRA

(Secretaría Justicia).
A las diez horas del próximo lunes día 23 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, el cual deberá ver y fallar la causa sumarisima número 106 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez, don Diego Pascual Bauzá, contra el paisano Antonio Pérez Estève, por un delito de auxilio a la rebelión.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

HURTO

La Benemérita del puesto de Muro da cuenta a la Delegación de Orden Público que recibió una denuncia del vecino de aquella localidad Antonio Alomar Cladera, referente a la desaparición de 256 pesetas que guardaba en una cómoda.

Hechas averiguaciones, parece que dicho vecino, encontró de regreso a su casa la puerta cerrada, como la dejara, pero le resultó más fácil de abrir. Ni puertas ni ventanas aparecían violentadas.

En el mismo cajón, se guardaba otra cantidad de dinero que dejaron los "caicos".

Instruido el atestado sebuscan a los autores del hecho.

INCENDIO

La Benemérita de Santanyí, manifestó que en el pajaro de Lorenzo Nadal, d'Es Llombás, se declaró un incendio al parecer casual, tardándose unas dos horas en ser sofocado, resultando unas 4000 ptas. las pérdidas sufridas.

Puericultura

Esta tarde a las 5'30 da una conferencia el Jefe de traumatología del Hospital Provincial, Dr. Abrines, desarrollando el tema "Accidentes en los niños".

Lo que se hace público para conocimiento de las Sras. inscritas en el actual Curso de Puericultura y para las de los cursos anteriores, a cuyo acto quedan todas invitadas.

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida—Uniformes militares

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia de la Misión, en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. A las ocho, Misa de Exposición y Mes de María.

Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, Mes de María, ejercicio, Letanía de Todos los Santos y reserva de S. D. M., precedida de solemne Te-Deum.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón, por el M. I. Sr. don Enrique Ibáñez.

En la Parroquial iglesia de San Jaime, se celebrará solemne fiesta de dedicación al Mártir de Jesucristo San Jorge, cuyas reliquias se veneran en esta parroquia. A las diez, Tercia cantada; y a las diez y media, Misa mayor con sermón panegírico del Santo Mártir.—Empieza la Novena de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón a las ocho y media.

En San Francisco, a las ocho, Misa de comunión general para los Tercerios, con las paces para ganar las indulgencias y sufragios para los difuntos. Por la tarde, a las siete, Corona y mes de María, con toda solemnidad.

En la Iglesia del Socorro, se celebrará solemne fiesta en honor de Santa Rita de Casia, Abogada de imposibles, protectora contra toda enfermedad contagiosa y Patrona de los Talleres de Caridad. Toda la mañana se celebrarán misas en el altar de la Santa, comenzando la primera a las cinco A las diez y media, Misa solemne con sermón panegírico por el R. P. Pedro N. Isla, S. J., y la parte musical por la Capilla de Santa Rita. Celebrará la Misa el M. I. señor don Faustino Martínez, Capellán mayor de la Base Naval. Al terminar la Misa, el M. R. P. Superior de la Comunidad dará a los fieles la Bendición Papal Pío X a la benéfica Asociación de los Talleres de Caridad de Santa Rita.

En esta misma iglesia del Socorro, a las cuatro de la tarde, se hará la continuación del solemne Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados, con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Vidal.

En San Felipe Neri, continuación de la Novena del glorioso San Felipe Neri, Fundador de la Congregación del Oratorio. Por la tarde, a las siete y cuarto, Novena, Mes de María y sermón.

En Santa María Magdalena, se celebrará solemne fiesta en honor de la Abogada de Imposibles Santa Rita de Casia. A las diez y media de la mañana, Misa mayor solemne, con sermón panegírico de la Abogada de Imposibles por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro. Durante todo el día podrá ser adorada al reliquia de la Santa y se repartirán las rosas bendecidas el día anterior.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Coirades y devotos de Nuestra Señora de la Merced, con plática. Por la tarde, solemne Mes de María con escogidos cánticos.

En los Sagrados Corazones, a las siete de la tarde, después del rezo del Santo Rosario se continuará con toda solemnidad el ejercicio del mes de María, con plática.

En el Oratorio de Nuestra Señora

de la Consolación, la Pía Unión de Santa Rita de Casia, celebrará solemne fiesta en honor de su Excelencia abogada y protectora. A las ocho, Misa de Comunión general con plática por el M. I. Sr. D. Antonio Canals, Arcipreste. A las diez y media, Misa solemne, cantándose la "Misa de Angeles", siendo el celebrante el Rdo. don Antonio Tomás, Beneficiario de la Santa Iglesia Catedral Basílica, con sermón por el R. P. Jaime Barceló, Provincial de los Padres Teatinos. Por la tarde, a las siete, Rosario, Mes de María y solemne ejercicio en honor de Santa Rita.

En el Oratorio del Colegio de la Inmaculada Concepción calle de San Miguel, 24, la Pía Unión de Santa Rita de Casia dedica solemne fiesta a su Excelencia Abogada y Protectora. A las ocho, Misa de comunión general con plática por el Rdo. P. Jaime Vanrell, Superior de la Comunidad de Figueras, O. P. A las diez, Misa solemne con sermón, por el Rdo. don Arnaldo Seguí, Vicario de Santa Fe. Por la tarde, a las siete, Rosario, mes de María solemne y ejercicio en honor de Santa Rita.

En San Francisco, fiesta del Mes de María. Por la mañana, a las ocho Misa de Comunión General para los Tercerios. A las diez y media, Misa mayor, con sermón por el Rdo. Padre Rafael Ginard Amorós, Prior del Colegio de la Porciúncula.

Por la tarde se hará el ejercicio del mes de María en la forma acostumbrada.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Cruz Roja

ENTREGA DE TITULOS

Mañana a las 12, en el Palacio de la Almudaina se celebrará la entrega de Títulos e imposición de Medallas a las Damas Enfermeras del último Curso. Presidirá el acto y efectuará la entrega, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares.

VIDA PALMESANA

BAUTIZO

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Nicolás el bautizo de la hija primogénita del Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles camarada José M.ª Alfin Delgado y esposa doña María Dolores Masot.

Fueron padrinos el abuelo materno y la abuela paterna.
A la nueva cristiana se le impuso el nombre de María Dolores.

DEI EXTRANJERO

Han regresado de Italia el doctor don José Balaguer y su esposa doña Francisca Riera.

VISITA DE INSPECCION

Se halla en Ibiza practicando una visita de inspección el Gestor de la Diputación camarada Juan Espasno Fluxá.

BODA

En la parroquial iglesia de Santanyí y a los pies de la Virgen del Carmen se celebró el enlace matrimonial de la señorita Antonia Clar Tomás y el Oficial de Marina don Juan Síntes Acrover.

Celebró la Misa de velaciones y bendijo el enlace el Rdo. Sr. don Miguel Muntaner, Vicario.

Apadrinó a la novia su tío don Jaime Antonio Clar, y al novio el Comandante de Infantería don Agustín Clar Escalas.

Dieron fé del acto don Isidoro Cuadado, Teniente de Navío, el camarada Juan Ferrer Jefe de Falange Naval, el farmacéutico don Guillermo Vidal, el médico don Bernardo Vidal y don Bernardo Escalas.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida por doña María Angela Palmer Vda. de Deyá, y su hijo don Miguel Deyá, Maestro de la Escuela Nacional de Copsett, la mano de la señorita Angelita Palmer Sobrerats hija de don Bernardo Palmer, Jefe del Negociado de Ensanche de este Ayuntamiento, para su hijo don Pedro, Maestro de la Escuela Práctica, agrada a la Nacional.

TELON Y PANTALLA

BORN y BALEAR

"SHERLOCK HOLMES"

Es el eje de este film, la figura famosa del detectivismo mundial, Sherlock Holmes, creada por la fantasía de Conan Doyle, el célebre novelista inglés.

Hans Albers, el gran actor alemán, que interpreta un papel difícil y heterogéneo, se mueve en él, con flexibilidad y elegancia, sobrio, pulcro y natural como siempre.

Secundan al genial actor un elenco de artistas que muy acertadamente desdramatizan su respectivo personaje.

La acción es movida, dinámica. Pocas exteriores e infinidad de interiores que dado el argumento de la cinta no cansan y pasan desapercibidos.

Su final es muy novelesco y muy a tono con la originalidad del film.

El sector de público que se sienta atraído por esta clase de películas, estamos seguros que no faltará estos días en el Salón Born.

PRINCIPAL

"BOHEMIOS"

En los primeros días de la próxima semana y organizada por "La Protectora" a beneficio de la "Cruz Roja" se pondrá en escena la obra "Bohemios".

La interpretación correrá a cargo de los aficionados Francisco Cano, Juonita García, Nemesio Martí, Venancio García, Margarita Martín, Laura Borrero y Ricardo Roca y nutridísimo coro.

Los organizadores han querido que para esta representación se pintara decorado expreso y se confeccionaran trajes apropiados.

Cuida de la dirección el maestro Baratta ayudado por el Sr. Torres.

Después de la función habrá un fin de fiesta en el que tomarán parte Naíne Lang y sus discípulas, la señorita Guasp que recitará poesías y los señores Cano y Bosch que cantarán algunas romanzas.

CARTELETA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 3'30. AMORES EN HOLLYWOOD, por Marion Davies. EL ENEMIGO PUBLICO, N.º 1, por Mirna Loy y Clark Gable

BORN.—Hoy a las 3'15 estreno del film U.F.A. SHERLOCK HOLMES, por Hans Albers y Hanni Knoeck.

LIRICO.—A las 3'30. Estreno del film Metro Goldwyn Mayer UN ADAN SIN EVA", por Robert Montgomery y Mirna Loy. EL VAGON DE LA MUERTE, por Una Merkel y Charles Ruggles.

PROTECTORA.—A las 3'30. Estreno de LA KERMESSE HEROICA, por Jean Murat y Françoise Rosay. Realizador: Jacques Feyder.

BALEAR.—A las 3, estreno de SHERLOCK HOLMES, por Hans Albers y Hanni Knoeck y EL NIÑO DE LAS MONJAS.

MODERNO.—A las 3'30. Estreno del film U.F.A. CUANDO LA MUJER CALLA, por Hans Knoeck y Joannes Heesters. LA ULTIMA SENDA por George O'Brien.

RIALTO.—A las 3'30. Estreno del film U. F. A. CUANDO LA MUJER CALLA, por Hans Knoeck y Joannes Heesters. LA ULTIMA SENDA por George O'Brien.

ORIENTAL.—Hoy a las 3. LOS CLAVILES por María Arias. AMOR EN MANOBRAS, por Charito Leonis.

DORE.—A las 3'30. MI PRIMER AMOR, por Janet Gaynor, Charles Farrell y Ginger Rogers. CUANDO EL AMOR NACE, por Frank Morgan y Louis Wilson.

MALLORCA.—Mañana a las 3'30. EL CORREO DE BOMBAY, por Edmund Lowe. JUGAR CON FUEGO por Edward F. Horton.

FRONTON BALEAR.—A las 5. ATANOR—ECHABURU contra CAMERLO REGO. ZULAICA—ISASI contra ORIO—ECHENIQUE, Y quinielas.

BALEAR RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

Hoy SHERLOCK HOLMES

desde las 3'15

basada en la universalmente conocida novela de CONNAN DOYLE, con los geniales artistas

Hans Albers-H. Konnoteck

BORN

SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA

DOMINGO, 22 DE MAYO A LAS 3 Y MEDIA

GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

VISITA "AMANECER" CARRETERA DE SOLLER

Hermosa herriada

Todo chalets

Urbanización la más perfecta y moderna de Palma

Lugar sano y tranquilo

Luz eléctrica—agua—autobuses

Bonos chalets con jardín, a plazos y al contado

Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.

Cort.—10, entresuelo—Teléfono 20—81

NOTA: 24 chalets construidos en 5 meses.

Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

Donubio Azul
Bailes de millares
Sábado, domingo y días festivos
TELEF. 2486

VIDA DE DEPORTE

Natacion

Mañana domingo tendrá lugar en aguas del Club de Regatas un extraordinario festival de natación organizado por la Federación Balear y a beneficio de la Cruzada de Hermandad de Mallorca a Valencia.

Tomará parte en él los mejores elementos de que pueden disponer los clubs y esperamos que será una jornada deportiva magnífica.

No dudamos de que todos los aficionados a este bello deporte asistirán, así como también numeroso público ávido de solazarse y de aportar un pequeño óbolo al Auxilio a Valencia.

El programa es el siguiente:
25 x 50 x 100 m. libres.
25 m. libres infantiles.
50 m. libres.
50 m. braza.
3 x 50 m. estilos.
50 m. libres femeninos.
5 x 50 m. libres.
Saltos y water-polo.

Más sugestivo ya no puede formarse; más el fin benéfico del mismo hace prever un lleno en las terrazas del Club decano.

En este festival tomará parte 45 concursantes, encuadrados en dos equipos, muy igualados en potencia, lo que lo hace más interesante; en fin se prevé un gran festival.

JURADO
Han sido designados para actuar los colegiados Sres. Tomás, Pujol, Angel, Medina, Riera, Bonnin y Stengel. Para el water-polo, árbitro el Sr. Minguell.

LA FILADORA
SASTRERIA A MEDIDA

CEMENTERIO

DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PERELLO

LA PREVISORA MALLORQUINA
NO SE UNIFORMARIA
Es una entidad que cubre los modestos gastos que ocasiona el perder un dedito, o abona el valor de un servicio cada 10 años.
ASOCIATE A ELA
YNO LO OLVIDAS
CIUDADANOS!!
TELEFONO 1529
Fco. Sancho, 35

Señoras... Señoritas
Con SODIL tan bien
le queda tanto lana
como seda

Hijo de A. Ramis Corda
M. Fuensanta, 3
PALMA
Molituración de corteza, curtiembres y tintoreras.
Especialidad en pino para tejido de redes

FRONTON BALEAR
HOY, SABADO
A las 5 tarde

ATANOR—ECHABURU

contra CARMELO—REGO

ZULAICA—ISASI

contra ORIO—ECHENIQUE

Y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Domingo, partidos y quinielas.

Anuncios económicos
Hasta 10 palabras
Ptas. 2'50
los 3 días
Cada palabra más
Ptas. 0'10

GRAN OCASION

Se traspaasa kiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolsería, 18 entresuelo.

Recuerden este nombre:

ACEITE "RIVERDRY"

VENDO

Chalet, muy bien situado y en buenas condiciones. Razón: Huertos, 48, entlo.

SE NECESITA

señorita, meritoria sepa escribir, a mano y desea adquirir práctica mecanografía. Razón: Bolsería 18 entlo.

EXTRAVIADO

en el paseo del Borne, pendiente oro chapado con retrato. Gratificaré su devolución por ser recuerdo único de familia a Plaza Catalina Tarongá, 5—3.º

VENDO

Por 25.000 Ptas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendras y pinos a quince minutos tranvía. Informes: Bolsería 18, entlo.

COMPRARIA

bicicleta de segunda mano barata. Razón núm. 103, Bolsería, 18, entlo.

HUESPED

a todo estar, lo desea reducida familia. Razón Bolsería 18 entlo.

MAQUINAS DE COSER

se arreglan a precios módicos. Balmes, 119.

APARATO DE RADIO

compraría barato. Razón núm. 104, Bolsería, 18, entlo.

PISO EN EL ENSANCHE

alujularia con cuarto de baño. Razón: Bolsería, 18 entlo.

CLINICA PEÑARANDA
CIRUGIA GENERAL
TELEFONO 2291.

SAXOFON ALTO (mi b)

último modelo, semi nuevo. Se vende Informes: Pasaje Sirio, 19, Ensanche.

Domingo 22, a las 11 de la mañana
Gran Festival en el CLUB DE REGATAS a beneficio de
Auxilio a Valencia

Natación - Water Polo - Saltos

Sección Femenina

PALABRAS AL VIENTO

Charla pronunciada el jueves, ante el micrófono de Radio Mallorca, por la camarada Catín Ballester, Regidora Provincial de Prensa y Propaganda.

Mujeres mallorquinas!! Camaradas de la Revolución Nacional Sincretista!

Amanceba ya en esta tierra bendita España. Entre jirones de nubes que luchan por despejarse, asoma el de la victoria con todo su poderío de luz y fuerza, de majestad y belleza. Y aparece lleno de ambición, que para el suelo sagrado que ha alumbrado, ansia alma y voluntad imperio. Y así lo quiere, porque es la voluntad del alma española; que la auténtica alma española, que quiere para su patria, grandeza, unidad y libertad. GRANDEZA, porque ha sido siempre su camino a través de los siglos, y que culminó en la era de Isabel y Fernando.

La historia sagrada de España al darnos a conocer, al recordarnos cada eslabón de victoria que formó la cadena de su poderío, nos exige que enterremos hondo, muy hondo, el perentorio caótico y vergonzoso que empezó un nefasto 14 de Abril y cerró un glorioso 18 de Julio, y hagamos que resurja del nuevo imperio español; por eso, ahora, nuestro grito de ¡Arriba España! resulta más espléndido que nunca.

¡Arriba! decimos, y al pronunciar esas palabras, es el alma entera quien las pronuncia.

¡Arriba! es el grito de nuestra Revolución, por la que están muriendo nuestros mejores.

¡Arriba! para colocar a España tan alta que jamás lleguen a ella odios y mezquindades.

¡Arriba! para que, al hacerla de nuevo dueña de toda su grandeza, nos haga también partícipes de ella a todos los españoles, ya que, como dijo José Antonio: "SOMOS ESPAÑOLES, QUE ES UNA DE LAS POCAS COSAS SERIAS QUE SE PUEDE SER EN EL MUNDO".

Y a hacerla grande debemos contribuir todos, absolutamente todos, poniendo al servicio del Caudillo, toda nuestra voluntad, nuestro sacrificio y nuestro esfuerzo.

Para conseguirlo, camaradas, no debe haber cabida en el suelo de nuestra Patria para espectadores. Todos somos átomos del gran edificio en construcción, y si la base no es sólida, tampoco lo será lo que sobre ella se construya: "LA GRANDEZA Y LA UNIDAD DE ESPAÑA NO SE FORJAN EN LA FRIVOLIDAD Y EN EL REGALO", ha dicho el Caudillo, y ya José Antonio nos anunció este nuevo cauce, en la vida de España, cuando dijo: "QUEREMOS QUE TODOS SE SIENTAN MIEMBROS DE UNA COMUNIDAD SERIA Y COMPLETA, ES DECIR, QUE LAS FUNCIONES A REALIZAR SON MUCHAS; UNOS CON EL TRABAJO MANUAL, OTROS CON EL TRABAJO DEL ESPIRITU, ALGUNOS CON UN MAGISTERIO DE COSTUMBRES Y REFINAMIENTO, PERO QUE EN UNA COMUNIDAD TAL COMO NOSOTROS APETECEMOS, SEPASE DESDE AHORA, NO DEBE HABER CONVIVIDOS, NI DEBE HABER ZANGANOS".

El camino es difícil, camaradas, pero lo venceremos, porque a todas las camisetas azules nos enseñó José Antonio a querer la dificultad y a vencerla, cuando dijo: Queremos un paraíso difícil, erecto, implacable, un paraíso donde no se descanse nunca y que tenga junto a las jambas de las puertas, ángeles con espadas". Y porque no tenemos esa dificultad, y porque no descansaremos hasta llegar a la meta, es por lo que, pese a quien pese, haremos una España Grande, digna, de nuestros Caídos, que no en vano se ha derramado y se está derramando tanta sangre de héroes. Y sépanlo desde ahora todos: Cuando el Caudillo dijo que "España es para todos los españoles que la quieren y la sirven", no hizo más que recordarnos que a la Patria hay que amarla y servirla, ya que el no hacerlo es de antepasados, y esos, esos no caben en ella. España será grande, porque lo quiso José Antonio, lo quiere el Caudillo, y bajo esas dos voluntades lo queremos nosotros.

Y será también UNA, porque sólo la unidad hace una nación fuerte. Unión auténtica de todos los españoles, basada en un pedestal muy firme. La adhesión al Caudillo: así, sin adjetivos, sencillamente, adhesión. Cree rían muchos que para demostrarla, basta sólo el lazo bicolor en la solapa, o un emblema cualquiera en el mismo sitio; y no es que, camaradas, de ninguna manera, nuestra unión tiene que tener el mismo símbolo que nuestro emblema. Tiene que ser recta, porque rectas, sin vacilaciones ni dobleces, son las flechas de Isabel; y tiene que ser fuerte, porque fuerte es el yugo de Fernando. Fuerza y rectitud, he ahí nuestro lema. Unidos todos fuertemente, no solamente para ir hacia la unidad de España, sino también para defendernos del enemigo, que no existe solamente en los frentes; unidos, porque ya dijo Pilar Primo de Rivera, en Segovia: "Mientras andamos

nosotras con estas rencillas, se nos meten por medio aquellos que nos dejaron solos cuando en nuestros banquetes estaba el vino agrio y era el pan duro. Vienen a ver si ahora que no hay peligro de ir a la Cárcel, ni se pierden colocaciones por pertenecer a la Falange, vienen a ver si con astucia de vieja política van buscando huecos donde colocarse y mandar sobre nosotros, y contra esos sí que tenemos que unirnos fuertemente y cogernos las manos". Y eso sí lo haremos, camaradas, porque ni una gota de sangre de nuestros Caídos puede ser derramada inútilmente. La grandeza de España se funda, precisamente, en esa unidad, tan grande, que solamente será perfecta, cuando en lo más recóndito del alma de cada español, no anide más deseo que éste. En aquél discurso de El Escorial, del 17 de Noviembre, presintiendo ya la gloria y el dolor de este drama de ahora, dijo: "La Patria es para nosotros una unidad de destino. La Patria no es el soporte físico de nuestra cuna; por haber sostenido a nuestra cuna, no sería la Patria lo bastante para que nosotros la enalteciéramos, porque por mucha que sea la vanidad nuestra, hay que reconocer que ha habido patrias que han conocido cunas mejores que la nuestra y la mía. No es esto la Patria no es nuestro centro espiritual por ser la nuestra, sino porque hemos tenido la suerte incomparable de nacer en una Patria que se llama precisamente España, que ha cumplido un gran destino en lo universal y puede seguir cumpliéndolo. Por eso nosotros nos sentimos unidos indestructiblemente a España, porque queremos participar en su destino".

La unidad de destino es, por consiguiente, y sin duda alguna, lo que nos determina esa magnífica realidad que llamamos Patria.

Y porque la amamos, es porque nos unimos fuertemente a ella.

Y porque la queremos, es por lo que formaremos barrera infranqueable que la defienda.

Y porque la reverenciamos, es por lo que la haremos UNA, GRANDE Y LIBRE.

Y porque somos alma de su alma, y cuerpo de su cuerpo, es por lo que no permitiremos que vaya nadie contra ella, ni que apiden en su espíritu la mediocridad, la tibieza y la indiferencia. "Los que en la España Nacional, no sientan la unidad, los que sirvan tibiamente, y no digamos, los que directa o indirectamente laboran contra ella, son servidores de nuestros enemigos, mas eficaces que aquellos otros que en los frentes oponen noblemente sus armas a las nuestras", dijo Franco, y contra esos la defenderemos con nuestras vidas, camaradas, porque en lucha noble la estamos reconquistando en los frentes, y en lucha noble la estamos reconquistando en la retaguardia.

UNA, será nuestra España, porque en su unidad está su poderío, que la hará ocupar en el trono de Europa, el sitio que por su raza le corresponde.

Y será últimamente LIBRE.

Libre, con la verdadera libertad de las naciones grandes. Libertad, que lejos de significar desorden, caos, destrucción, será símbolo de superación, de ansias de mejoramiento, de afirmación; ¡Cuan equivocadamente se ha interpretado esta palabra! Haciendo referencia al parentesis vergonzoso que cerramos el 18 de Julio, podría decirse, que lo que predicaron unos cerebros en plena decadencia, no fué mas que libertad de instinto, porque el alma estaba tan lejos de todo aquello, que solamente la raíz ponzoñosa de aquel instinto desenfrenado del mal, pudo vencerla y manchar a tantos que por ignorancia no supieron defenderse contra ella.

¡Libertad, sí! pero no para escoger entre el bien y el mal, entre lo grande y lo bajo, sino para decidir con justicia, cual es el camino más recto, cual es la actitud más verdadera.

Queremos a España Libre, para que suba en ascensión triunfal hasta los luceros. Para que acoja en su seno a todos los españoles de buena voluntad. Para que se atraiga a los que aún viven ciegos en nuestra idea.

LIBRE, para decirle al mundo entero, que ella es madre de héroes, y que además de LIBRE es GRANDE y es UNA, porque bajo ese triptico la profetizó José Antonio y la está forjando Franco.

¡Camaradas! en toda esta labor, nos está reservada a nosotras, mujeres, una misión, Misión sublime, de paz, de sacrificio, de abnegación y amor. España se ha renovado, se ha encontrado a sí misma, y eso es lo que vamos a hacer nosotras.

Todo cuanto signifique débil, enfermizo, obscuridad, en la vida de la mujer, debe desaparecer para siempre, para dar paso a la luz, la fuerza, en una palabra, al auténtico significado de la feminidad. Para lograrlo plenamente, se precisarán sacrificios,

PRO-VALENCIA

La Delegación Provincial de P. y P. por los pueblos de la Isla

ESPORLAS

Esperaban a nuestros camaradas la mayoría de habitantes de la activa villa de Esporlas.

Su paseo principal presentaba aspecto magnífico a la llegada de los pro-pagandistas de nuestra Delegación Provincial. La Banda de Música toca cuando animado pasadoble recorria las calles de la población. Pocos minutos después el amplio teatro de la villa aparecía totalmente lleno. Ni un centímetro vacío.

En el escenario, adornado, todas las Autoridades sin excepción presidían con nuestros camaradas Siquier, Mun-

taner y Cañellas, quienes entre el fervor del público emocionado les hablaban sobre la Cruzada de Hermandad de Mallorca a Valencia.

Sus frases eran cortadas, interrumpidas por cálidos aplausos y vitores entusiastas. Nuestra canción de Guerra y de Amor fué entonada vibrante por miles de voces, que contaban ardorosamente a los gritos rituales.

Esperamos mucho de la villa de Esporlas, su entusiasmo y compenetración por esta grandiosa obra de Hermandad y de Amor, nos hace creer firmemente en ello.

DONATIVOS RECIBIDOS

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada "Hermandad de Mallorca para Valencia".

- Joaquín Morall 50 pesetas; Miguel Carrió 10; Francisco Muñoz Gómez y señora 2; Alicia Mañé Martí 2; Nicasio Pau 50; María Jaume 5; Delegación Escorca 45; Enrique Alfaro 5; Julián Vila Bonet 25; Enrique Moyá 5; Miguel Felani 5; J. Alorda Mulet Sra. e hijos 10; Esperanza Salom de Pujadas 25; Delegación Capellá 366'90; Los hermanitos Amalia Margarita y Juan Caldentey 5; A. G. 20; María Vidal 2; Antonia Picó 3; Vicente Mateu 25; Francisco Moll Bestard 15; Francisco Gomila 10; A. V. P. 3; Damián Serra 25; Manuel Escanellas 5; Juan Galmés Estarás 5; Gabriel Salleras 5; Juan Amen 5; Miguel Carrió (Alférez de Infantería) 10; Felipe Ramos Gómez (Carabinero) 5; Tortuga Bar 50; M. Luisa Brodat de Decallar 10; José Villalonga Oligar 25; Juana Rosín Pericás 5; Bartolomé Palmer 25; Antonio Seguí 25; Francisco Barrado Cornejo 10; Andrés Barceló y fani Roca 10; Sebastián Pascual Riera 10; El niño Jaime Roca, Buzá 5; Amparo García 10; Delegación Calviá 179.

- E. 30; Jacinta Mariages 5; Juan Mariages 5; Coloma Poquet 5; Carmen Pedrero e hijos 250; Sebastián Salas Pons 10; Antonia Fiol 10; Sebastián Salas Fiol 5; Miguel López Serra 10; Paula Segura Segura 5; Melchor López Segura 5; Leonor López Segura 5; Cristóbal Nicolau Morra 30; Delegación Andreix 447'36; Fernando Conde 20; Anita Roca Porcel 25; Teresa Aguiló 10; Salvador Clementi Collado 3; Mateo Picornell 10; Luis Fiol 75; Miguel Más 5; Francisco Ximena 5; Antoineta Vidal Suñer 5; Josefa Forteza Fuster 25; Ana Fuster Molinas 75; Juana y Francisca Burguina 10; Antonio Vadell 10; Sindicato Perfumería y Mercería 300; Catalina Salvá de García 15; María Castañer Vallés 100; Luis Carbón 3; Vicente Pueyo 10; Josefa Pons 10; R. R. 10; José Ferrer 10; Pedro Mera 5; Juana Vidal Verd 100; Clotilde de Canals Rodón 500; Pedro A. Paslor Marqués 50; Donativo de la Fábrica de A. Valls Valerica 409'90; Juan Rubí 2; Bartolomé Vaquer 5; Sindicatos Metalúrgicos 100; Asocia-

ción Armadores Barcos Pesqueros 50; Andrés Fuster Bonnin 5; Antonia Cardell 25; Una irvienta 1; Rafael Galabert, sirvienta 5; Andrea Vidal 1; Gabriel Salvá 5; Los niños José y Guillermo Torrens 2; Pedro y José Tascón Ortega 1.000; Francisco Arriaga y Sra. 5; Gabriel Ramis 15; Margarita Coll y García 25.

Andrés Valls 25; Juan Cabot Vidal 25; Gremio Harinas y Cereales 25009; Bartolomé Solivellas Llampayas 50; Gabriel Bosch Prats 2; Bernardo Rigo Vila 2; Salvador Seira 150; Lorenzo Muntaner Ramonell 10; Juan E. Alcover 10; Compañía Fabril S. A. 1.730; Raimundo Fortuny Moragues 500; Antonio Ramonell Marroig 5; Gabriel Rosselló Moyá 5; Alejandro Felu Salas 5; Rafael Rotger Pons 5; Elvira Sans Rosselló 50; Nicolás Casellas 25; J. M. J. 1; Pedro J. Tous Alemany 100; Juana Riera 1; Eulalia Aran 25; Guillermito Picornell Monserat 1; Andrés Cañellas Jaume 2; Bartolomé Bestard Llull 35; Juan Ferrer Ginard 50; Pedro Perelló Colom 10; Margarita Cardá 2; Antonio Pina Pomar 5; Elena Carvajal 5; María Bordo 5; F. Min Giménez Castro 10; M. S. Z. 100; Catalina Muntaner Vda de Roldán 10; Drs. valencianitos 25; Margarita Nadal 2; F. V. 2; Antonio Campins Escudero 5; Capitán, Teniente, Clases y soldados de Sementales 100; Esperanza Ramonell de Muntaner 5; Andrés Muntaner y Sra. 25; Rector y Colegiales de la Sabiduría 50; Delegación Portol 1.483; Vda. de Martín 5; Delegación Buñola 1.415'29; Jaime Enseñat, Abogado 250; Delegación Vileta 534; Recaudación obtenida en el Festival del cine Real-s del Coll d'en Rabassa 318'10; Camaradas y Jefes del Borne 121'10.

Relación de los donativos recibidos en especie para la Cruzada "Hermandad de Mallorca para Valencia".

Palma 13 mayo 1938:

- Cayetano Forteza 1 bote harina lactada; Antonio Moranta 6 botes leche 6 pastillas jabón, 4 Kgs. garbanzos; Sindicatos Tranviarios 2 sacos azúcar 1 caja botes leche; Por Dios, Franco y su Revolución, Arriba España 1 kilo azúcar; La niña Polita de los ahorros de su hucha ha comprado 2 botes de chocolate para los niños de Valencia; Pedro Liadó 2 kilos judía y 3 cajas de camarones rellenos; Ramón Vacs (seda ingenieros) y su hermana María 2 botes sardinas, 2 botes leche, 2 libras chocolate y 2 sobresadas; El niño Rodrigo Miró Perfumería Paris 2 botes harina Sos, 6 pastillas jabón, 1 frasco colonia; Eluterio García Hernández 2 latas de 2 kilos conservas pescados, 4 cajas productos farmacéuticos.

Delegación Provincial de Agricultura

Selección de semillas al alcance del agricultor

Acercándose la época de la recolección de los cereales, creemos oportuno describir un método sencillo y al alcance de cualquier agricultor, para que este pueda obtener por el mismo, y con poco esfuerzo una semilla selecta, adaptada a las condiciones especiales de clima y suelo que presentan los terrenos que cultiva, que le permita aumentar el rendimiento de sus cosechas.

Todo buen agricultor sabe muy bien que, para tener buenas cosechas no basta preparar bien la tierra, y abonarla en cantidad y elementos fertilizantes propios a las exigencias del cultivo y composición del terreno, ni tampoco las binas y escardas dadas en el transcurso del cultivo de la planta; es preciso también, y en ello tiene especial cuidado, escoger una semilla sana, que haya madurado bien, que sea capaz de dar plantas robustas, bien desarrolladas y con muchos granos.

Para tener una buena cosecha lo principal es emplear una semilla buena, seleccionada.

Aparte de los procedimientos seguidos en los Establecimientos sostenidos por el Estado, para conseguir semillas seleccionadas y con determinadas aptitudes, procedimientos en general muy complejos, costosos y lentos, existe otro método más sencillo y práctico al alcance de cualquier agricultor, que permite a éste obtener una semilla especialmente seleccionada y adaptada a las condiciones del clima y suelo de las tierras que cultiva.

Desde luego, para obtener una buena semilla, gran cosa es el empleo de la máquina, mal llamada "cribadora" o "purgadora" de grano, que más bien debería llamarse limpiadora y clasificadora, pues lo que hace, en primer lugar, es limpiar el grano de las impurezas que le acompañan, pajas, glumas, semillas extrañas, granos raquíticos y rotos, etc., y después lo clasifica según su tamaño y a veces, si la máquina va provista de un ventilador, también lo hace por su peso. Esto es ya un gran adelanto, muy difundido en nuestros campos, pues con ello se consigue una semilla limpia de impurezas y de buen tamaño y uniforme.

Pero esto no basta, porque en la semilla hay que distinguir dos cosas: el germen o embrión, en el que se encuentra condensada la futura planta con todos sus defectos y cualidades y por otra parte las materias de reserva, que son las sustancias nutritivas que han de subvenir a las necesidades del germen, hasta que éste haya desarrollado sus raíces y tenga vida propia. Y estas materias de reserva son las que dan peso y volumen a las semillas, por consiguiente con la máquina cribadora solo conseguimos las semillas que contengan más abundantes materias de reserva que nos aseguran una buena germinación, pero que procederán de plantas de constitución muy diversas: unas, que han ahijado ("roscas") mucho y en cada caña una buena espiga; otras, que si bien tienen buena espiga, no han ahijado tanto, otras, con una sola espiga más o menos desarrollada, habrá granos que procederán de plantas de caña gruesa y robusta o al contrario endeblas y cortas, otras habrá más atacadas por la roya ("rovey") o el tizón ("mescara") y estas cualidades o defectos se reproducirán nuevamente según la procedencia anteriormente descrita, ya que en el germen, como hemos dicho, se encuentran condensadas estas características de cada grano, pues los cereales que se cultivan en nuestras tierras, a excepción del maíz se reproducen por autofecundación, es decir que los óvulos o elementos femeninos de la flor son fecundados por el polen o elemento masculino de la misma flor y no por el de otra flor o planta distinta, con lo que son perfectamente hereditarias muchas de las características propias de la planta (mayor ahijamiento, riqueza en gluten, resistencia a la roya, etc.).

Por consiguiente, si queremos obtener semillas que reúnan las mismas cualidades, no bastará el empleo de la máquina cribadora sino que debe remos mejorarla siguiendo el método que vamos a describir.

Unos días antes de la siega se recogerá el campo de trigo, cebada o avena, cuya semilla se quiere seleccionar, penetrando resueltamente dentro del mismo y allí, con muy buen criterio, se irán arrancando las mejores plantas, aquellas matas que hayan ahijado bien, de cañas más robustas, que tengan las espigas más largas, volutas y bien granadas. No conviene arrancar las plantas ni de los bordes de los caminos, ni linderos, que por esta circunstancia suelen tener mayor lozanía, ni tampoco aquellas excepciones desarrolladas, que pueden deberse a causas fortuitas, como es estar en el lugar que ocupó un montón de estiércol, etc.; en resumen, se escogerán solamente "buenas plantas normales".

Si el agricultor quiere esmerarse aún más, nos permitimos aconsejarle

que corte luego las espigas y separe de ellas las mejores simientes. A este objeto es muy interesante saber que tanto en el trigo como en la cebada de dos carreras, los mejores granos se encuentran en su porción central, dentro del tercio medio del largo de la espiga y en la avena están en la extremidad del racimo.

De uno u otro modo, se trillará el grano así recolectado y después de pasado por la máquina cribadora, tendremos la seguridad que hemos obtenido lo mejorcito, "la flor" de nuestra cosecha como semilla.

Claro es que, cuando se necesitan muchas semillas, este método resulta sumamente pesado y hasta prácticamente irrealizable, si en un solo año quisieramos obtenerla de una vez; pero entonces lo que se hace es coger las plantas que mejormente se pueda, y el grano así obtenido se siembra al año siguiente, en una parcela aparte, de la que se recolectaría luego la semilla suficiente para el año que sigue, y así no fuera, con el grano de esta parcela se sembraría otra parcela mayor, hasta obtener al otro año la semilla suficiente.

Con lo expuesto se ve que con este método no se requieren ni aparatos especiales, ni auxilios oficiales, ni grandes capitales; el poco extraordinario que se hace queda reducido, a la recolección y trilla aparte de un cierto número de plantas y a la siembra de la primera parcela.

Lo único que hace falta es VOLUNTAD Y CONSTANCIA.

Fernando BLANES, Ingeniero Agrónomo, Delegado Agrónomo de FET y de las JONS.

17—Hay que elevar a todo trance el nivel de vida del campo, vivero permanente de España. Para ello adquirimos el compromiso de llevar a cabo sin contemplaciones la reforma económica y la reforma social de la Agricultura.

(De nuestros puntos fundamentales).

De interés para los ganaderos

Velando siempre nuestra Organización por los intereses agrícolas y ganaderos, la Delegación Nacional de Agricultura de FET y de las JONS invita a nuestros camaradas que deseen vender la lana de sus granos a través de nuestros Sindicatos, se dirijan a esta Delegación Provincial, llevando la solicitud que se les facilitará en los Sindicatos, donde expresará la cantidad y calidad de lana que desea vender por mediación de esta Delegación.

Una vez publicados los precios por la Delegación Nacional de Agricultura de FET y de las JONS, si algún ganadero tuviera oferta de precio superior, podrá dirigirse a la Delegación Provincial, comunicándole para que, en caso de no poderle ofrecer la misma cotización, autorizarle a realizar la venta directamente.

La Delegación Provincial de Agricultura.

18.—Enriqueceremos la producción agrícola (reforma económica) por los medios siguientes:

Asegurando a todos los productores de la tierra un precio mínimo remunerador.

Difundiendo la enseñanza agrícola y pecuaria.

Ordenando la dedicación de las tierras, por razón de sus condiciones y de la posible colocación de sus productos.

(De nuestros puntos fundamentales).

Protectora La Kermesse heroica. Hoy, a las 3'30 : EXITO. Un film para inteligentes. Bajo la responsabilidad de Jacques Feyder. 0.000 personas en escena 10000. Distinción honorífica de la Academia de Artes y Ciencias Projectada ante SS. MM. y AA. RR. de Inglaterra en el Palacio de Buckingham, con asistencia de altas personalidades de la literatura.



LIRICO. HOY DESDE LAS 3'30 TARDE. METRO GOLDWYN MAYER. presenta ROBERT MONTGOMERY y MIRNA LOY en Un Adán sin Eva. VAGON DE LA MUERTE por Una Merkel y Charles Ruggles. Ambos films hablados en Español.

SUSCRIPCIONES
Un mes, 2'50 ptas.
Extranjero semestre, 24'00
Número suelto, 0'15

1938
SABADO 21
AÑO II

II TRIUNFAL
PALMA DE MALLORCA
NUM. 287

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

El Tebib Arrumi

Dicen que hay un mínimo en el canal de la Mancha, pues ese mínimo está llevando al máximo nuestra paciencia y resistencia, porque el tal mínimo del aludido canal, hoy nos ha seguido obsequiando con nieve, granizo y agua; y, sobre todo, con un vendaval de tal potencia, que ayer mismo se registraron muchos contusos en el frente, por haberse visto derribados los soldados por el viento. Nota absolutamente exacta que hoy puede acreditarse un valiosísimo jefe de sector que fué lanzado barranco abajo, por un golpe de ciclón sin sufrir más que ligeras contusiones.

Todo ello ha servido para que las operaciones se limitasen a pequeñas rectificaciones locales de la línea, singularmente para asegurar el recorrido de la carretera de Corbalán a Albuñol.

A última hora de la tarde, parece que por la costa amainó algo el temporal y me dicen que las fuerzas de Galicia aprovecharon inmediatamente el buen estado, y adueñarse de importantes posiciones, cosa que aún están haciendo a la hora de enviar este despacho también las fuerzas de Galicia.

Como que a pesar de esto, el día no transcurrió sin dejar su huella, ha sido la presencia del Caudillo en el frente por el sector de Zaragoza-Huesca. Franco ha querido comprobar el esfuerzo denonado y asombroso que han realizado los ingenieros en la reconstrucción de los puentes del ferrocarril de Lérida. En medio de fortísimo aguacero, el Caudillo llegó al pie del puente de Fallón, hermosísima obra de ingeniería que los rojos volaron por cierto, con mala suerte; pues al caer el puente al río, no se rompió, y pudieron nuestros ingenieros, ingeniándose, naturalmente, conseguir levantarlo y volverlo a colocar de nuevo en su sitio.

Desde este punto, se trasladó Franco al pueblo de Sariñena, la famosa obra de 123 metros de altura que ha sido reconstruida en menos de un mes, a pesar de 70 metros de largo. Y de allí, Franco se ha trasladado a Monzón para ver la formidable barrera que representa la reconstrucción del puente sobre el Cinca, des-

trozado en sus 6 arcos y hoy reconstruido y suplementado con otro levadizo que se utiliza para la carretera.

La labor de los ingenieros en este frente de Aragón, es, si cabe, aún superior a la ya ingente que realizan en el Norte; pues si bien allí el número de obras reconstruidas fué infinitamente mayor, todas ellas eran de reducidas dimensiones. Pero éstos puentes que la barbarie marxista ha destruido, son infinitamente mayores, y, desde luego, de más difícil reparación. Baste decir que se llevan reconstruidos 6.000 metros de puente en unas 98 obras destruidas por los rojos, para juzgar con esto, la labor asoladora de ellos y la labor regeneradora nuestra. El hecho es la colaboración estrecha, asidua e inteligente de los ingenieros civiles y militares. Unidos sus esfuerzos patrióticos, merced a ellos, ha podido ser este milagro que ofrece a España un ejemplo de solidaridad patriótica del trabajo que quedará como página honrosa en la memoria de civiles y nacionales y del servicio de obras públicas que igualmente han colaborado con constante trabajo al empeño. Franco felicitó privadamente a los señores Mendoza y Suárez Blanco para que éstos, a su vez, hicieran extensiva la felicitación a todo el personal de la ingeniería civil española. Y los citados señores, tuvieron a gala poner de relieve que toda la gloria de la prodigiosa labor realizada se debe, por entero, al coronel La Llave, jefe ilustre de los pontoneros militares. Satisfechísimo el Caudillo se alejó de aquellos parajes en donde a pesar del mal tiempo, en pocos días y para bien del Ejército y honra de España llevan realizada una obra que antaño hubiese costado meses de expediente, años de ejecución y millones de pesetas vanamente disipados. Por España y para España hoy en un mes y con muy poco dinero quedaron útiles los puentes para el servicio nacional. Franco está contento. Cuando no se registran victorias en el frente siempre hay alguna victoria que registrar en la retaguardia. ¡ARRIBA ESPAÑA!

EL TEBIB ARRUMI.

En torno al Comité de No-Intervención

Paris. — El gobierno francés ha dado desde hace varios días su adhesión al comité de no intervención.

Tiene además la decisión de que este comité de no intervención proceda al establecimiento del control terrestre y naval en las fronteras y puertos de España.

Esto permitirá el llegar a un acuerdo en la próxima reunión, la cual quiere el gobierno francés se haga cuanto antes y tan rápidamente como sea posible.

Londres. — En los medios políticos de esta capital se dice que en la reciente entrevista sostenida por el presidente del comité de no intervención en los asuntos de España Lord Plymouth y Mr. Corbin embajador del gobierno francés, se habló sobre las proposiciones del gobierno británico y del francés para el plan de estudios de retirada de voluntarios extranjeros de España y del control terrestre y marítimo de fronteras y costas españolas.

Después de aunar criterios va a proceder a la consulta y conversación con los principales miembros del subcomité de la no intervención.

Dicho organismo vuelve a trabajar activamente en respecto al conflicto español que figura en un relieve extraordinario en su aspecto internacional.

Vuelve a figurar en primer plano el curso de las conversaciones anglo-italianas y la política que se ha de ejercer después del resultado problemático de las conversaciones franco-italianas por las declaraciones de Mussolini hechas recientemente en un discurso pronunciado en Génova las cuales estuvieron bien expresadas y concretas.

Londres. — El embajador de Italia en Londres, Conde Grandi, ha visitado al presidente del Comité de No Intervención Lord Plymouth manifestando en los círculos políticos que dicha visita está relacionada con la retirada de voluntarios de España.

Munich. — Refiriéndose a la gran cantidad de material de guerra que Francia está exportando a la zona roja de España tratan de demostrar los periódicos cuan justificadas eran las palabras del Duce en su discurso de Génova.

Ojeada de conjunto

Es tan persistente y tenaz la guerra que la atmósfera nos ha declarado en estos sectores de Aragón y de Levante, que hoy día ya casi no sabemos con quien sostenemos la lucha: si contra los rojos o contra los temporales. Alguien ha dicho que el conflicto que se ventila en España no es una guerra civil, porque sería una guerra civil si fuera entre los hijos de España divididos en dos bandos enemigos, y no lo ha sido nunca porque desde el primer momento fué una lucha sostenida por los verdaderos hijos de España, los que sienten el ideal patrio, contra los que renegaron de ella ayudados por las hordas internacionales, todos ellos al servicio del marxismo internacional. No es pues una guerra civil, sino a veces no parece guerra siquiera, sino una lucha de unos hombres contra las inclemencias del tiempo que se empeñan en impedir su avance rápido, proporcionado a su empuje y al ardor de su corazón, en esta santa empresa de la reconquista de la Patria.

Lluvia, viento y nieve. Parece que todos los elementos atmosféricos se han dado cita sobre este frente Mediterráneo. Catarras de agua que encharcan y convierten en barrizales los campos y caminos. Niebla que impide las operaciones artilleras. Poca visibilidad para la aviación. La última nevada en algunos puntos alcanza diez centímetros de espesor. Todo ello parece conjurarse en favor del enemigo para detener el avance de nuestras columnas.

Detener, no. Dificultar solamente. A pesar de todos los accidentes y de todos los chubascos no pasa día sin que nuestros soldados, poco o mucho avanzan en algún sector. Su temple de acero supera todos los obstáculos. No avanzan como quisieran, con el ímpetu acelerado que su ímpetu exigiría, pero avanzan imperturbablemente, no pasando ningún día sin que registre algunas conquistas al parte Oficial.

Las columnas que operaban por la parte occidental de la zona Mediterránea en dirección hacia el Sur, se desviaron hacia el Este y se tomaron otras posiciones, a van guardia que dejan atrás a poblaciones que hasta hoy habían estado expuestas al teatro de operaciones. El frente de Teruel ha sufrido una ampliación de 20 kilómetros.

Los pueblos de Aliaga, Castellote, Morella, Vinaroz quedando a rta guardia. Nuestra costa de Levante al alza en la actualidad acerca de 80 km. desde la desembocadura del Ebro hasta Algecira, formando un potente brazo de la España Nacional que de cada día amenaza descargar el

golpe tremendo sobre la España roja del Sur; con los biceps de cada día más robustos y más tensos.

Los rojos, mientras tanto, solo piensan en parar el golpe, sin pensar ni por asomo en adelantarse con acciones ofensivas. Toda su actividad se concentra en los trabajos de fortificación, en los medios de defenderse el mayor tiempo posible, debiendo advertirse que no se limitan a fortificar sus líneas próximas al campo de batalla, sino que fortifican también sus líneas de retaguardia, y a veces practican defensas de tercer grado, colocadas mucho más atrás para no quedarse desamparados y desguarnecidos cuando los Nacionales triunfen de sus líneas de vanguardia y los hagan deshalojar su primera línea de fortificaciones. Empezian a saber por experiencia que todos los cinturones de hierro y grandes obras de defensa que hasta ahora han levantado han cedido y caído irremisiblemente cuando los soldados Nacionales han empujado de verdad, y por esto tienen la previsión de construir un poco más a retaguardia otra línea de fortificaciones que pueda protegerles o guarecerles un poco cuando llegue la hora de la retirada.

El Embajador alemán

Burgos. — El Conde Jordana recibió la visita del embajador de Alemania en España Barón Von Shoretz. También recibió la visita del padre director de la Universidad de Los Angeles.

Programa naval americano

Nueva York. — Según el plan naval de los Estados Unidos dentro de ocho años, es decir en 1946 se contará de 272 unidades de guerra nuevas distribuidas en la siguiente forma: 13 acorazados, 8 portaaviones, 18 cruceros pesados, 25 cruceros ligeros, 144 destructores y 56 submarinos.

DE LOS RIOS EN NORTEAMERICA

Cáceres. — De paso para Burgos se vinieron acompañados del Jefe Provincial de los Agustinos en los Estados Unidos, Padre Salma, y el doctor William Duncan, Profesor de Cirugía de la Universidad de Yohama, que hicieron acompañados del Jefe del Gabinete diplomático de la Segunda División, don Carlos Padrós.

Visitaron varias obras sociales de la ciudad y almorzaron con las autoridades.

Han manifestado que Fernando de los Ríos ha montado en Norteamérica una oficina de propaganda de infamias y calumnias contra la España Nacional, hasta el punto de que estos mismos viajeros fueron advertidos del peligro que corrían si venían a la zona liberada.

Inglaterra mediará con Italia y Francia

Paris. — En los medios franceses se dice, referente a las conversaciones franco-italianas, que si se ha sufrido un entorpecimiento ha sido porque quiere llevar la iniciativa italiana.

Hay que recordar que el Conde Ciano cuando marchó a Albania ya seña la a Blondell que fijaría la fecha de la nueva entrevista del ministro frances con el ministro italiano.

Por eso Mr. Blondell espera esta convocatoria para acudir al palacio Richi.

Londres. — Se asegura que el embajador británico en Roma Von Perth acudió al palacio Richi para obtener ciertas aclaraciones a asuntos que Mussolini hizo en su discurso de Génova con respecto a las relaciones franco-italianas.

Cuando se celebraron las conversaciones anglo-francesas se convino que el gobierno de Londres haría uso de su influencia en Roma cerca del Conde Ciano para unas voluntades y para que Mr. Blondell pudiera contar con éxito las conversaciones que después del discurso de Mussolini en Génova han tenido algunas dificultades con respecto a las apreciaciones que del conflicto español se tienen.

En estas circunstancias se cree que Lord Perth se entrevistará con el Conde Ciano con el objeto de acabar con dichas dificultades y entonces Perth y Ciano con el embajador francés celebrarán una labor conciliadora.

Paris. — Con referencia a las negociaciones franco-italianas la Agencia Havas publica una información negando que en el ministerio de Negocios Extranjeros se declaraba hasta ahora que el gobierno de Francia había transmitido por mediación de su representante el programa de los temas que tenían que ser objeto de las conversaciones sin que a esta hora haya recibido una respuesta definitiva del señor Blondell.

A parte de las noticias precedentes de Roma en los centros gubernamentales franceses no hay aun información alguna sobre el resultado de las conversaciones que han mantenido el Encargado de Negocios de Francia con el de Roma. El ministro de Relaciones Exteriores italiano hasta el 11 de mayo autoriza las manifestaciones de animo en cuanto a los futuros acuerdos.

Nuestro 'enemigo número uno'

"Unidad" hace resaltar las palabras del ministro del Interior, "hasta tanto no se termine la guerra no hay que cubrir admitivamente ninguna vacante, ya que los combatientes deben tener acceso a una según se establece en el decreto del 12 de Marzo de 1937; hemos de pensar los que vivimos en la retaguardia que debemos nuestra vida a los esfuerzos de nuestra juventud que lucha en el frente."

Se refiere el mismo periódico a la política seguida por la vecina república que proclama oficialmente la no intervención y la neutralidad más absoluta para nuestra Causa y en cambio con la mayor desfachatez sigue ayudando a los rojos enviándoles material de guerra; sin tal ayuda la guerra se hubiera terminado hace más de un año; la prolongación de la resistencia de los marxistas se debe exclusivamente a la acción de Francia.

Califican a Francia de "enemigo número uno" "El Correo Español" y "El Pueblo Vasco" No es tan solo Rusia la que ayuda a los rojos sino también el actual gobierno Daladier, los figuras socialistas ni comunistas y sin embargo se está ayudando a los rojos como en los peores tiempos de Blum; ni siquiera se ha atrevido a desmentir las acusaciones claras y rotundas de Mussolini quien dijo que el gobierno francés estaba con Barcelona; sin embargo no podrán conseguir otra cosa que alargar la guerra, porque la victoria es nuestra irremisiblemente.

Comenta el periódico en cuestión: "No somos nosotros quienes nos hemos puesto contra Francia sino Francia es la que se ha puesto contra nosotros"

La restauración de los Jesuitas

Burgos. — Con motivo de haberse restablecido la compañía de Jesús en España ha llegado el padre Villar, jesuita, director de la Universidad de Los Angeles. El padre Villar se ha entrevistado con los dirigentes del Movimiento Nacional y les ha dado a conocer la labor realizada por la compañía de los EE. UU. en favor de nuestra causa.

También les dió cuenta de una gran revista nacional que allí se edita.

"Le Jour", acusa

Paris. — El importante diario "Le Jour" ha publicado una interesante información de su corresponsal en un pueblo fronterizo con los Pirineos, en la que se denuncia que el escandaloso tráfico de armas prosigue sin interrupción en dirección a Barcelona.

El corresponsal parisino hace a la vista de estas noticias, el siguiente comentario: "No es con el fin de perjudicar a los altos intereses de Francia, el hecho de que denunciemos las repetidas contravenciones del pacto de no intervención que se observan a lo largo de la frontera catalana; se trata de un tráfico completamente ilícito que circula por carreteras y ferrocarriles con objeto de suministrar a los rojos armas para luchar contra España; esta actitud de las autoridades de Francia es un poco peligrosa; el precepto del departamento de los Pirineos que tiene la misión de vigilar este tráfico indigno, se cuida muy bien de no intervenir por no perjudicarse en su carrera y para obedecer algunas consignas secretas del Frente Popular."

Todos los días se ven circular camiones que son portadores de este nefasto tráfico y estos camiones circulan sobre la carretera de Bourges-Madame, Cerbere y Perthus; se ven al menos camiones de unas cuantas toneladas de peso e incluso otros con remolque con matrícula de Paris, Burdeos, etc.; unas veces van completamente cerrados y otras cubiertos con una tela tricolor que denota el carácter oficial de estos envíos; a la vista de los controladores de las carreteras pasan sin detenerlos, mientras que yo cada dos o tres kilómetros tengo que enseñar la documentación; siempre llevan mercancías muy delicadas; así en uno de los ferrocarriles cargados de materias bélicas se lee la inscripción que dice: "No acercarse, albarcos", no sabemos lo que serán esos albarcos, pero lo que sí sabemos es que se dirigen hacia Perthus, a Croisset o a Cerbere.

Hablo con uno de estos contrabandistas y me dice: "Yo no soy solamente el primer ciudadano de mi pueblo consejero del comercio exterior de Francia sino miembro del Comité de abastecimientos al gobierno de Barcelona; todo lo que paso tiene que pasar por mi despacho; han puesto nombres franceses por si acaso y solamente figura un representante español; en esta oficina se guardan en un inmenso garaje los camiones que se utilizan para hacer este tráfico escandaloso de armas."

Estos camiones al pasar por la frontera, ni por la misma aduana no son molestados en lo más mínimo, ya que en las aduanas las órdenes de Paris son terminantes: "no abrir ningún vehículo"; pero si se sabe que llevan cargamento ilícito porque los aduaneros no han de cumplir con su deber?

En la semana última un gran camión cargado de explosivos tuvo una pama que inmovilizó todo un convoy; la prefectura dió órdenes inmediatas al capitán de gendarmes de que costase lo que costase, debía pasar la frontera antes de que se hiciera de día.

Estas órdenes monstruosas vienen y no se sabe de quien; al menos cuando existía el control no se pasaba el tráfico de una manera tan escandalosa; pero ahora se puede decir que la frontera está completamente abierta desde hace dos meses durante los cuales está pasando una gran cantidad de material de guerra; 40 o 50 camiones pasan todos los días por aquí, hasta el punto de que no tienen tiempo de descargar todo lo que conducen, las mercancías a veces pasan por vía férrea, y el ferrocarril español entra hasta Cerbere, desde hace tres semanas han obtenido los rojos este privilegio; todo lo que sucede en esta parte de la frontera de España lo hace mos público, para bien de Francia y que conste que las cifras que damos no son exageradas."

Convocatoria para intérpretes

Burgos. — La Jefatura del Servicio Nacional de Turismo ha acordado crear 15 plazas de intérpretes auxiliares para acompañar a los viajeros extranjeros que visiten las rutas de guerra de España. Tendrán el haber mensual de 416'65 pesetas.

Se convocan exámenes para cubrir dichas plazas. Podrán concurrir todos los españoles que tengan menos de 45 años de edad y que posean cuando menos dos de los siguientes idiomas: alemán, inglés, francés y portugués. La posesión del italiano será tenida en cuenta para la puntuación.

Los ejercicios se celebrarán en San Sebastián y las instancias pueden dirigirse antes del 1 de junio, al Servicio Nacional de Turismo en aquella capital.

Del Rey griego a Sáinz Rodríguez

Burgos. — El almirante griego Pericles Argiropoulos, exministro de comunicaciones de Grecia y personalidad relevante de la política de aquel país, al que representa en España cerca del Gno. Nacional, ha visitado al Ministro de Relaciones Exteriores cordo de Jordana, y a los Ministros de Defensa nacional, Interior y Agricultura que se encuentran en Burgos.

El almirante Argiropoulos trae un mensaje de afecto y consideración del rey Jorge para el Ministro de Educación Nacional Sr. Sáinz Rodríguez, de quien es un gran admirador el soberano griego.

El rey Jorge conoció al Sr. Sáinz Rodríguez en Madrid, durante su destierro. Acostumbraba asistir a todas las conferencias y cursos que sobre temas literarios y de investigación artística daba el ilustre catedrático, de quien el rey Jorge hizo después grandes elogios ante las autoridades de su país.

El almirante Argiropoulos visitará en breve a nuestro Ministro de Educación para entregarle el mensaje del Rey.

Francia y el tesoro español

País. — Han sido guardados en el Banco de Francia los cuadros y objetos de arte y de gran valor que fueron robados de Bilbao cuando el capitán vizcaíno iba a caer en poder de los nacionales.

FUNDICION MALLORQUINA S.A.
CASA FUNDADA EN 1890

Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura Eléctrica y Autógena.

Bolshans, Tel 9 - Telef. 1916
Palma de Mallorca

RIALTO
y
Moderno
HOY, DESDE LAS 3'30

EXTRAORDINARIA
olemnidad cinematográfica
ESTRENO EN PALMA

Cuando la
mujer calla

con HANSI KONOTEK y
JOANNES HEESTERS
Comedia de alta sociedad

En el mismo programa:
LA ULTIMA SENDA
por GEORGE O'BRIEN
Hablada en Español

NUESTRO TELEFONO:
2-0-7-8

IMPRENTA J. TOUS. — PALMA